

籌辦夷務始末

籌辦夷務始末卷之十七

道光二十年庚子十一月丁亥暫護兩廣總督廣東巡撫怡良奏臣於本月十八日承准軍機大臣字寄道光二十一年九月初四日奉

上諭據托渾布奏。噶夷船隻前由東省外洋北赴天津。共有夷船八隻。現在夷船五隻已開帆南馳。其三隻亦由外洋先回。該夷情形極為恭順等語。噶夷船隻現俱起碇南旋。恐沿海將軍督撫等不知現在情形。特此飛示者英。裕謙。怡良知悉。並著詳加酌覈。將前調防守各官兵分別應留應撤。妥為辦理。托渾布摺片。著鈔給閱看等因。欽此。查虎門內外各隘口。兵勇共有萬人。

督臣林則徐。前次奉到

諭旨。當即會同臣將次要口隘各兵。陸續撤減二千餘名。臣復移咨水陸各提鎮。將各路中可以撤減者。再為酌覈。情勢分別。撤減以節糜費。惟該夷等犬羊之性。反覆不常。跡其詭譎之端。實已無所不至。此時雖經就撫。仍當防於未然。所有緊要水陸各口隘。照前小心防範。不敢稍形疏懈。聽候欽差大臣琦善到粵籌辦。

硃批知道了。

欽差大臣協辦大學士兩江總督伊里布奏。竊夷目懿律。前次呈遞夷書。擬於本月十六十八等日。起程赴粵。當經等恭摺

具奏。一面給與回文。詢以義律嗚噭。等。是否偕往。留
在定海者。又屬何人。令其逐細具覆。旋於十五日。據據懿
律覆稱。該夷定於十九日。與義律嗚噭。等。率兵三千人。
乘坐大戰艦三隻。餘船數隻。至粵。聽候查辦。將頭目胞祖
及布爾利。留在定海。日後儻有查詢之事。即懇向胞祖關
會。又向差弁聲稱。伊此次赴粵。須拏給與文書。向琦善咨
明。以便伊前往投到等語。拏查該夷所請。給咨赴粵之處。
正其馴順畏服之意。自應准行。當即繕發給文。令其帶往
投遞。一面由陸飛咨。琦善知照。旋又差弁前往。採明懿律
等。實於十九日早。帶領兵船八隻起碇。由外洋而去。拏伏

查該夷在浙之船共計四十餘隻。內兵船商船各半。其在浙久駐者止有三十餘隻。餘船則時在閩粵等省。往還去來無定。該夷前已撤去六隻。今又續撤八隻。是在浙久駐之船所撤已及一半。且以人數覈計。該夷抵浙之初。共有七千餘人。後因水土不服。疫癟大作。病斃者約數百餘人。統計在浙之兵不過六千餘人。今又撤去三千與一半之說亦相符合。該夷航海前往。約計五六日即可抵粵。其時琦善亦已抵彼。正可相機查辦。至該夷兵船既已撤去一半。所有浙江防兵自應酌量裁撤。除欽前調壽春鎮兵一千二百餘名。應即全數撤退。令該鎮王錫朋帶領回鎮。又

福建提臣余步雲所帶之福甯鎮兵五百餘名。亦即全撤外。其本省官兵。調至鎮海等處防堵者。共計七千九百餘名。率與余步雲及浙江提臣祝廷彪逐加籌畫。酌留各營精銳兵三千五百餘名。連鎮海營額設兵九百餘名。陸續招回定海鎮兵一千餘名。統計兵五千四百餘名。以口岸之大小。分駐兵之多寡。業已足資防守。餘兵四千四百餘名。及調赴乍浦防堵之嘉湖等協兵七百名。亦一併陸續撤退。以節糜費。又甯波乍浦等處。商船薈萃之區。其沿海貧民。又多以採捕為業。船工水手漁戶人等。實繁有徒。自六月間封港以來。迄今五月有餘。商漁失業。生計維艱。現

在夷船雖未全退。惟該夷前次來文聲明不敢向商漁滋擾。其言甚為切實。不致爽約。自應即行開港。俾令各謀生業。仍飭各海口員弁認真盤詰。不准將異言異服之人夾帶進內。以免疏虞而杜他釁。

諭軍機大臣等。伊里布馳奏。喚夷起碇赴粵一擇。覽奏已悉。此次夷目懿律等於十月十九日帶領兵船。請咨赴粵。該大臣將前調防兵酌量撤退。商漁船隻照舊開港。均著照所議辦理。惟該夷撤兵已及一半。尚有留住定海之人。該大臣所留各營防兵。按照口岸分駐。仍須加意防守。不得因該夷漸次撤兵。少形疏懈。至商漁船隻。照常出入。雖據該夷聲明。不敢滋擾。仍著嚴飭。

海口員弁認真查察。毋致別滋事端。

又

諭御史曹履泰奏。粵東澳門傳有舟山夷人私信。請飭確探一摺。如果此信屬實。是該夷於占據定海之後。既無居民同住。又無食物可買。且水土不服。患病甚多。勢必不能久住。惟係貿易私信。未可憑信。著伊里布派員確探。是否有此情形。相機籌辦。原摺鈔給閱看。

又

諭伊里布馳奏。夷船業已起碇赴粵一摺。據稱差弁探明懿律等。實於十月十九日早。帶領兵船八隻。起碇由外洋而去。連前所

撤六隻。合計在浙久駐之船所撤已及一半等語。該夷起碇赴粵。係為求通貿易起見。自應將定海兵船全數撤退。何以仍留兵船一半。在彼占據。著琦善到粵後。向該夷究詰。是何意見。隨時相機妥辦。伊里布摺。鈔給閱看。

己丑

欽差兵部尚書祁寯藻刑部右侍郎黃爵滋奏。稱臣等於九月初二日。常州途次。承准軍機大臣字寄。八月二十四日奉上諭。前據鄧廷楨奏。廈門攻擊夷船。護參將陳勝元。刺中白夷身死。鳥槍擊中夷人二名落海。其餘中傷夷人甚多。當即明降諭旨。將陳勝元以都司儘先陞用。賞戴花翎。其在事出力之幕親

龍顧教忠胡國榮金光耀陳光福林建猷魯思仁。何有時興貴等俱分別施恩矣。著祁駕藻黃爵濬於浙江審案完竣之後。馳赴廈門密傳該處鄉民及未與是役之微員兵丁等。詢以六月初間夷船駛至廈門彼時情形如何。究係孰先開礮。如何接仗。該夷傷亡若干。我兵有無傷損。其船隻何時駛至。分起傳訊。毋令串通並密傳提督陳階平諭以現奉密旨傳訊該提督廈門一役情形虛實若何。該提督本係局外。不妨據實一一縷陳。毋稍瞞隱干咎。並詢以始而告病繼而銷假。此中有無隱情。或別有齟齬之處。均著詳細登答。將來覆奏時。我等自得之探訪。斷不致將汝牽涉。該大臣等照此辦理似可盡得實情。據實入奏。

各等因。欽此。臣等遵即折回迅速前進。於十月初八日馳抵廈門。當即親赴海口接仗地方。徧行察看。密傳該處鄉民張忠等十四名。督同司員隔別詢問。據供本年六月初四日午後。有三梶夷船一隻。旁繫杉板小船。由青嶼口門駛入內港。至大礮臺對面之嶼仔尾停泊。初五日巳時。那杉板夷船駛到岸邊。夷人說要上岸。那時文武官員說提督道臺均不在衙門。不敢作主。夷人說不叫上岸。就要打仗的話。亂罵起來。官兵向他攔阻不聽。武官們先放一箭。射死夷人一名。又用長矛刺死上岸夷人一名。兵丁施放鳥槍。那三梶夷船即開大礮打來。打死兵丁九名。並民婦

陳黃氏一囗。民房被礮子穿破者。約有一二十間。破臺亦有損傷。官兵亦即開礮打去。夷人有被打傷。跌入船內的。也有落海死的。看不清楚。不知多少人數。是日打仗。約有三箇時辰。夷船駛出口外去了等語。臣等隨於該處防守。弁兵內。捕傳未與是役之世職守備曹侍堯額外委蘇陽珍陳威陽效用林石泉王樹勲潘建中王萬年兵丁馬揚求吳占生洪勝芳張捷生禹定國周連華等分別詢問。彼時接仗情形。究係孰先開礮。據供官兵實因攔阻夷人上岸不聽。陳光福始用箭射死夷人一名。我兵開放排槍。陳勝元又用長矛刺死上岸夷人一名。夷船隨即開礮。彼

此轟擊復訊以該夷傷亡若干我兵有無傷損夷船何時
駛去據供除鳥槍擊中夷人二名落海外其餘破擊夷人
或跌倒船內或落海身死不知確數我兵實係傷斃九名
受傷十四名並傷斃民婦一口此外並無傷損夷船自己
時至未時始行退出口外旋即駛去覈與鄉民等所供脗
合復傳訊該處地保陳復源等並據捐貲防堵招募義勇
之鄉紳候選員外郎林國華中書科中書吳匡村舉人呂
世宜監生林書等來見面詢彼時情形逐層細訪僉稱無
異臣等復遵

旨密傳水師提督陳階平將廈門一役情形虛實令其據實縛陳

據該提督親供。六月初間廈門接仗情形頗為詳悉。叢與鄉民弁兵人等供詞均屬相符。其告病銷假一節據稱實因失跌傷腿。日久未愈。時因督師在洋。咨請總督代奏。仍力疾照常辦公。繼蒙

天恩賞假調理。不敢以犬馬微患。上廬

聖慮。是以即請銷假。實無隱情。亦別無齟齬之處。現在步履如常。跪起尚未能靈便等語。臣等再三開導。恐其或有未盡。該提督始終一詞似無疑義。

祁寫藻黃爵滋又奏。再臣等查勘廈門海口東南一帶。青嶼。浯嶼。大擔。小擔各口以外。均係外洋口內。迤北自安海

汎水操臺頭巾礁至大礮臺均係逼近廈門內港其南岸
嶼仔尾與大礮臺斜對最為扼要中間迤西有古浪嶼橫
踞港中與礮臺嶼仔尾有掎角之勢礮臺之西即係十三
路頭商賈輻輳之地民居市蜃直連港面是廈門防禦以
青嶼大擔各口為外洋安海汎至大礮臺為內港一過礮
臺即無險可守此兩次接仗官兵併力堵截夷船不使其
衝過礮臺之實在情形也現在水師提督陳階平興泉永
道劉耀椿於沿海港面層層防守尚屬周密欽遵

諭旨該夷船隻經過停泊外洋斷不敢先開槍礮其內港布置亦
不敢稍形鬆懈蓋廈門為全閩之咽喉泉漳之保障形勢

尤關緊要。自七月後。夷船並未駛入口內。民情安堵。堪以仰慰。

聖慮。

諭軍機大臣等。祁窩藻等奏。遵查廈門接仗情形一摺。此案既據該尚書等密傳該處鄉民及未與是役之弁兵捐資招募之紳士分別訊聞。並據水師提督陳階平呈遞親供均相符合。著毋庸議。其另片奏。廈門防守情形覽奏已悉。惟本日據吳文鎔奏報。護督日期摺內有聞洋夷船尚未全行南駛之語。該尚書等尚有續查事件。計此時接奉諭旨。當已折回閩省。該處洋面現在有無夷船停泊。自必確有見聞。著查明據實具奏。

欽差大臣協辦大學士兩江總督伊里布奏竊奴於本月二十三日。

承准軍機大臣字寄道光二十年十月十五日奉

上諭本日伊里布奏專弁前往定海詢悉夷情一摺此項差弁與該夷目等見面是否在定海城中抑在該夷船上原奏未經聲敘其定海居民現在是何景象該夷船隻是否仍前占據要隘該弁等既經前往自必目擊情形著伊里布詳詢該弁據實奏聞至該夷等所呈各物該大臣奏稱恐生疑貳收貯充資等語甚屬非是著嚴行申飭天朝大臣斷無收受外夷餽獻之理即將原物卻退正見馭夷體統有何疑惑現在收貯各項如未經

充賞著將全數發還。仍善言曉諭。告以天朝定制嚴禁苞苴。並無厭憎拒絕之意。至所稱繕發告示諭禁等語。發至何處。張貼再前次所奏擊獲五梶夷船駁位。作何安置。此外尚有何物。均著明白具奏。又御史曹復奏。秦夷船未撤。請量為籌備一掛。有無可採之處。著妥議具奏。各等因欽此。伏查該夷前呈各物。禁先亦再四躊躇。嗣以其時正在設法撫諭之際。惟恐郤之生疑。遂至冒昧收受。今蒙

皇上諭以將原物卻退。正見馭夷體統。仰見

聖謨深遠。於羈縻之中。仍寓嚴肅之意。豈前惟急於拊循。未能計慮及此。實屬構昧寡識。恭繹

明訓。不啻振贍發聾。惶悚之餘。更深宵惑。查各物尚未充賞。自應全數發還。惟懿律已往廣東。奴才現又專弁齋交留在定海之夷目胞組查收。仍遵

旨善言曉諭。告以

天朝定制。俾令畏服。至前次差弁與各夷目見面。係在該夷船上。並未入城。於城內景象。未經目擊。但奴才屢經差人往探。自九月以來。有前在各寨樓止之貧民數十戶。陸續搬回。與夷眾在城錯處。尚屬相安。此外殷實之家。仍在他處寄寓。並未回城。所遺一切財物。均為夷人所有。多已搬至船上。該夷船隻。現在蟻聚定海。其前在定海等要口。占據之。

船業已退去。即間有數隻在象山石浦等處游奕。亦因購
覓食物。沒取淡水時來時往。並不久停。卒繕發之告示。係
發至曾經獲解夷匪之各署張貼。他處並無示諭。其該夷
五桅大船。前於八月間。在慈谿縣觀海衛洋面。被兵勇擊
退之後。復駛至餘姚縣境內。追逐巡船。被巡船誘至軟沙
之上。旋即陷入水中。兵勇躍入其船。僅獲夷匪二十二名。
銅鐵二噚。其餘礮械等物。因船已陷沒。兵勇不能久留。未
經起獲。卒接據稟報。本官主事李子衡等因思船隻可以配駕。即令該縣設法
打撈。詎船身重笨。愈陷愈深。四面游沙。奔注船內。竭數百
人之力。不能起出。卒已飭該縣停止打撈。俾免虛費工力。

其所獲夷礮。僅重五百餘斤。點放止及一里之內。飄在海
口安設。以為堵禦之用。至御史曹復奏所陳籌備之策。拏
詳加參酌。其所稱夷船不許近岸。應出示曉諭。並豫為知
會。該夷如該夷來駕大船。率領多人。駛近口岸。把守弁兵。
即聞破壘擊等語。係據杜設夷詭詐之意。惟查該夷歷次
在浙。投遞稟詞。止駕火輪船一隻。在口外停泊。聽候弁兵
前往接收。並未傍岸。現已聽受訓諭。赴粵叩關。其情極為
恭順。水火此時若重申約束。諭以近岸即須攻擊。恐夷衆妄生
疑畏。通聲叢端。至出示曉諭。亦恐弁兵人等不察虛實。混
行轟擊。邀功生事。禁惟有會同提督飭鎮將。凡遇夷船。

駛至即行體察情形相機妥辦該御史所請豫向該夷知會及出示曉議之處應毋庸議又稱制夷之道無庸造船止須造礮等語查該夷現已馴服原不慮其再行滋擾惟海疆重地防範不厭謹嚴礮位為行軍利器最為得用各省舊存之礮廢壞者多該御史奏請添鑄實為備豫不虞之策不止為目前堵禦嘆夷之計擊漸以後即經飭鑄八千斤以下各項大礮業經採有鐵斤惟工匠不諳造作前曾移咨粵省代雇奈程途遙。雇價不貲現在甫據溫州府覓得數名已飭送局試鑄又禁前奉

諭旨據裕謙奏請添鑄大礮交兵部議奏必須工堅料實其備貯

火礮礮子酌撥兵丁亦均須籌辦著伊里布於浙江事竣後親赴江蘇沿海地方詳察情形悉心妥議據寶具奏等因欽此查江省礮位無多。奴才素所知悉。本擬於回任之後奏請鑄造。今裕謙先已具奏係為籌備起見自屬必不可緩之工。第未識江省有無礮匠。奴才現咨該署督飭屬訪覓覓有匠人即由該署督委員督鑄俟拏回任親赴各海口詳加察看。再將備貯子藥酌撥兵丁等事籌議具奏其應需鐵價工資既據淮南商人報效銀五十萬兩如蒙天恩賞收即在此款內動支否則另行籌捐辦理儘江省無匠可雇應俟浙省各礮鑄畢之日再令至蘇鑄造。

諭軍機大臣等。本日據伊里布奏查明定海情形。並酌議籌備一
摺。覽奏均悉。該夷歷次在浙投遞稟詞。船隻並未近岸。若重申
約束。恐夷乘妄生疑畏。適肇釁端。所見甚是。至所獲夷礮點放
不能及遠。留之無用。俟該夷交還定海後。將前次拏獲夷匪發
還時。即將礮一併擲還。據奏現已採有鐵斤。製造大礮。著仍遵
前旨。遴委熟悉員弁監同妥辦。總期堅利適用。無致有名無實。
其淮南商人報效銀五十萬兩。該大臣奏請撥用。自係因軍需
緊要。惟裕謙曾否動用。不能過度。著伊里布就近與裕謙商酌
支用。仍須叢實辦理。

駐藏大臣孟保。幫辦大臣海模奏。竊拏等接據廓爾喀領

爾德尼王。熱尊達爾畢噶爾瑪薩野夷稟。內稱有該國派
守甲喀邊界駐紮第哩之人。稟報披櫓與京屬那邊漢人。
大起征戰。所有洋船。現被京屬大兵燒燬等語。我們聞得
此信。甚是歡喜。祈請二位大人。將此情節。轉奏。

大皇帝。如蒙

諭旨。叫我們去打披櫓。我們就去。小的現已預備。候大人如何教
導等情。請示前來。李等。查廓爾喀國王。素與披櫓不睦。據
該王所稟各情。不過意圖報復。李等伏思邊疆重地。總當
持以鎮靜。當囑檄諭。婉為飭駁。並一面札行定日汎守備
謝國東嚴飭所守邊界營官。照常密為防範外。惟查該國

王所稟內有披楞在聶噶金那地方備兵與京屬打仗一年之語。查聶噶金那地處外洋。等未能詳其界址。但據該王所稟。有披楞現在備兵打仗情形。事涉內地沿海地方。是否虛實。等不敢壅於

上聞。理合具摺密奏。並將譯出廓爾喀國王來稟。及等機諭稿底。一併繕具清單。恭呈

御覽

廓爾喀額爾德尼至熱尊達爾畢噶爾瑪薩野具稟。前聞京屬那邊督率大兵與披楞打仗六次。茲又據派守甲喀邊界駐紮第哩之人報稱。京屬那邊督率大兵與披楞打

仇。披楞又聚兵二萬五千。並有馬隊軍械。現在屯紮聶噶
金那地方。預備與京屬打仗一年。又聞京屬邊界上馬爪
野地方。又有披楞大備洋船。與京屬大員打仗。復聚五萬
五千大隊。京屬大員能大展計謀。由水路用大攻。將披楞
洋船燒燬。披楞後隊一聞此信。隨即轉回等語。續稱此刻
披楞洋船。又被京屬大兵圍住。我們聞得此信。甚是歡喜。
謹將此情稟明二位大人。或真或假。想來二位大人是知
道的。再我們係投誠。

大皇帝把守南方之人。還望二位大人將小的所稟情節。轉奏。明

奉

大皇帝旨意。叫我們去打披楞。我們就去。小的現已預備妥協。候大人如何教導指示。為此自陽布具稟。

欽差駐藏大臣噶 檄諭廓爾喀額爾德尼王。熱尊達爾畢噶爾

瑪薩野知悉。茲據爾王來專內稱披楞之人。與京屬漢人打仗。京屬那邊督率大兵。與披楞打仗六次。又將披楞洋船燒燬等情。爾王聞信甚是歡喜。稟報前來。足見恭順誠悃。實屬可嘉。查披楞不知守分。已將洋船均被燒燬。皆係自取之咎。爾王稟請將此情節轉奏。

大皇帝。爾好預備去打披楞等語。但既係披楞有犯京屬地方之事。自有

天兵前往。不日剋平。自無庸再勞爾王兵旅也。爾王去打披楞之處。本大臣不敢率行代奏。爾王係累受

大皇帝重恩之人。惟當各自小心把守邊界。照常和睦鄰封。永享昇平之福。是為至要。特此諭知。並問爾王好。

諭軍機大臣等。本日據孟保等奏。廓爾喀國王呈遞夷稟等情。並將該國王原稟及檄諭稿底呈覽。披閱均悉。該國王素與披楞不睦。具稟請旨。其意不過藉圖報復。該大臣惟當諭以大皇帝撫馭外夷一視同仁。蠻觸相爭。從未過問。爾等各宜戢兵睦鄰。承受天朝恩澤。該大臣等仍當嚴飭所屬邊界營官。密為防範。至所稱聶噶金那及京屬等處地方。究係何處部落。距何處為

近著該大臣密行查訪據實具奏

戊戌暫護兩廣總督廣東巡撫怡良奏。竊臣於九月十八日接奉軍機大臣字寄。道光二十年九月初四日奉

上諭。據托渾布奏。喚夷船隻。前由東省外洋北赴天津等因。欽此。臣因前督臣林則徐前次接奉

諭旨。即已陸續議減。臣接護督篆後。將次要各隘。邊相減撤。其虎門內外。並各破臺扼據要衝。仍前加意防守。當經附片陳奏。實以啖夷貪罔成性。陰險萬端。不得不慎之又慎。以防其乘虛直搗之謀。惟遵

旨不與接戰。則前調各營師船。即須逐件撤歸各原營。以節糜費。

節經函商提臣飭令分起行走在案。十月二十日接到提
臣函開撤回陽江中米艇三隻。於十六日夜乘退潮開行。
由龍穴之西直赴橫門。不料陽右六號中米艇行過淺灘。
適潮水將次退盡不能行動。其陽左四號。碉洲三號兩船。
業已乘風遠去。該弁兵不得已守候潮長船浮。再行前進。
距候至十七日黎明即有有施夷船三板七八隻。每船約
有五六十人。蜂擁趕來。該弁兵等見其來意不善。即聲言
此係奉撤回營師船。有令不開槍砲。爾等不可滋事。該夷
船駛至將近。即對船開礮轟擊。夷衆即紛紛上船。將弁兵
追趕落水。船內各兵尚在爭持之際。適值潮漲。該夷等即

連船據劫。提標中軍參將李賢。遠聞破聲。登山瞭望。真切。
即督率各師船。開帆起碇。趕往援救。迎湖行近龍穴洋面。
瞭見零丁礬石原泊夷兵船三隻。已經乘潮趕來。同各三
板。將陽右六號師船。拖帶向南直駛。該參將因奉文行走。
不敢追出外洋接仗。祇得仍將各船收回。稟候叢辦等由。
臣接聞之下。不勝駭異。該夷在粵肆擾。業近年餘。既逞狼
食之性。復肆豕突之兇。不自知其過惡之多端。轉以講張
為得計。仰蒙

聖明燭照。

天地為懷。

特派

欽差大臣來粵辦理飭令該夷南旋聽候查辦各情伏思皇上撫有華夷並無畛域招撫懷遠

怙冒同深該夷宜何如感激方足仰戴

生成乃於師船撤防歸營誤遇沙淺之際輒敢駛攏多船開破生

事經弁兵聲說情由置之不理一味逞強肆橫紛紛上船

該兵船復又圍截並船拖去實出情理之外殊堪髮指查

該夷自前次閩閩滋事後兩月來尚無動作昨據澳門同知等稟報本月十三日有喚夷中巡船一隻來至九洲洋面拋泊經引水等認係七月初十日駛出老萬山東去之

船復來寄碇。是該夷於天津情形。在前回泊之大輪船已為傳說。至此更當曉然於受

恩之重。翻然自悔其前此之為。則尚有人心。猶可附於冒氣含生

之屬。乃吐囉夷巡船。於十六日。在桂碇洋面。載去福建船

一隻。駛出石欄門。向東南駕馳。據澳門同知飭引水跟

探。尚未稟報。復據鹽運司轉據商人呈報。鹽船在洋。被啖

夷先後截去八隻。近據水手逃回。報知如此情形。又復漸

形猖獗。茲於十七日。又據去陽江右營六號米船一隻。除

落水歸之外。委何卓然。並兵二十一名外。尚有兵丁三

十名。不知下落。現飭沿海訪尋。再行覈辦。臣恩囉夷頑梗。

居心勾結內地居民。陰刺時事。所作所為。往往不遵法度。
年來更形傲慢。其於事理有不可行者。則託為言語不通。
文飾其罪。甚至稱兵犯順。奪據地方。現蒙

皇上俯鑒其衷。

大公至正。亦可稍循冠履之分。而行同犬彘。很甚豺狼。狎侮尚託
諸空言。跋扈竟見諸實事。臣雖與之無怨。而

國體所關。臣亦同立

覆載之內。此心實非常憤懣。惟蒙奉

諭旨。不敢輕遽率爾。靜俟

欽差大臣到粵後。相機辦理。若該夷等兇心未已。敢來窺伺生事。

開礮滋擾。勢不能任其蹂躪。亦惟有盡力轟擊。以固口隘。
諭軍機大臣等。本日據怡良奏。撤防師船歸營。猝被啖夷在洋轟
擊。奪去米艇兵丁一摺。覽奏之下。不勝駭異。該夷性原詭譎。惟
在天津。業經約定前赴粵省。靜候查辦。並有沿海各處。如不開
礮。渠亦斷不滋擾等語。且據怡良奏稱。該夷於天津情形。火輪
船已為傳說。是該夷不得委為不知。何以遽行開礮。琦善此時
諒已抵牾。著傳諭該夷。天朝撫馭夷人。從不失信。既已相約戢
兵。且專派欽差大臣前往查辦。代為昭雪。何以於撤防兵船。猝
加轟擊。如此反覆。是誠何心。著琦善一面詳加詰問。並向該夷
要回。捕去兵丁船隻。一面嚴飭文武員弁。密加防範。毋許夷船

駁入內洋。是為至要。怡良原揭著鈔給閱看。

辛丑

欽差大臣協辦大學士兩江總督伊里布奏竊奴才於十月二十九日承准軍機大臣字寄道光二十年十月二十日奉上諭本日據伊里布馳奏夷船擇期赴粵一摺覽奏已悉此次夷目懿律來文據稱分船赴粵惟該夷懿律是否親身赴粵義律諸夷是否一併隨往留在定海者又係何人丈內未經敘明自應確探起碇日期退去船隻數目再行酌處惟該夷等既已赴粵聽候查辦何以尚有留住定海之人伊里布前次所獲夷目夷婦等仍著妥為看守俟該夷交還定海再行放回著將此意

曉諭該夷並究詰定海留人是何意見。又裕謙奏請重製礮位一摺已諭知裕謙准其動項製造。惟該署督飭委署遊擊周名揚同地方文員勘驗於製造礮位恐未必盡能熟悉著伊里布遊委熟悉員弁監同安辦等因欽此遵查夷目懿律與義律嗎噭噭等已於前月十九等日起程赴粵其留在定海之頭目一名胞祖一名布爾利經拏查探明確於二十二日專摺奏明在案至該夷此次稱兵犯浙原因上年被粵省燬煙絕市鋌而走險占據城池以為要求之計其前在天津稟訴經直隸督臣琦善剴切曉諭該夷情詞固屬恭順然其與差弁白含章面晤止稱定海兵船先撤一半並未言

全行撤退。迨起碇之際。則並撤兵一半之說。亦復更易聲稱。事未定局。兵船不能即撤。是該夷在天津所言。本已反覆不定。嗣後由直旋浙。因浙省先曾獲其頭目人等。該夷籲求釋放。弊見其情甚迫切。故令以地易人。飭其全撤兵船。交還定海。該夷先猶再三詭辨。旋即明言歸地撤兵之事。應連他事。與琦善一併會議。李復又詳加開導。力破其有挾而求之見。而該夷堅執詭計。不肯還地。亦不復敢索人。惟事官延勒捕。竟無赴粵之意。李因其居心叵測。遂差弁前往探詢。並令設法勸諭。該夷仍不允全行撤退。及該弁等諄諭至再。該夷始踐撤兵一半至粵聽候查辦之約。

推原其意。蓋由大羊之性。多所猶豫。惟恐全撤兵船。則定海即為我有。伊等無可挾持。所求之事。將難如願。是以止肯撤兵一半。仍將一半留住定海。以懿律屢次來文。及其前在天津所稱事未定局。兵難即撤之言。逐加揣度。其所以留人在定海之意。可以概見。現在懿律與義律等已往廣東。其胞祖等非主持此事之人。未必深知底蘊。諮詢無從得實。其前獲之夷目夷婦。臺灣經辦。諭以俟歸我定海之後。再行遣回。該夷等遂亦不復續請釋放。此時似亦毋須再向晚諭。至該夷並無久據定海之心。前次義律來鎮謁見。曾向契面訴。其後差弁前往探詢。懿律等又有俟粵省

查辦完竣。得有馬頭貿易。即將定海交還之語。異口同音。
似屬可信。且揆之事勢。該夷在中國數萬里以外。越國鄰
遠。亦斷不肯久據孤城。坐以待斃。是該夷現在留住定海。
並無他意。可以仰軒。

宸匱再署兩江督臣裕謙。請重製蘇松鎮各營礮位。係海防必需
之器。誠如

聖諭。總期堅利適用。自應飭委熟悉之員。監同鑄造。掣查蘇松鎮
總兵田松林。閱歷已久。於軍械之利鈍。均能深悉。應即飭
令監製。俟掣回任之日。逐加試驗。如果不能合用。即行照
例著賜。以專責成而免革率。

諭軍機大臣等。本日據伊里布馳奏。揣度夷情一摺。前因噶夷起碇赴粵。尚有留住定海之心。降旨令伊里布詰究該夷是何意見。茲據奏稱。大羊之性多所猶豫。惟恐兵船全撤。伊等無可挾持。是以仍將一半留住定海。現在留浙夷人非主持此事之人。未必深知底蘊等語。覽奏均悉。仍著伊里布隨時密探。務得確情。所獲夷目夷婦。著仍遵前旨。俟其將兵船全撤。歸還定海後。再行給還。至蘇松礮位。該大臣飭令總兵田松林監同鑄造。著即照議辦理。俟伊里布回任之日。逐加試驗。毋任有名無實。

福建提督余步雲奏。竊於本年七月初八日欽奉

諭旨。帶兵前赴浙江。勦辦夷匪。自八月初三日馳抵甯波之後。查

着海口情形並探訪噶夷消息。將堵禦攻勦各事逐一嚴密措置。嗣該夷至天津投遞稟詞。荷蒙

恩施格外。

准予查辦。伊里布仰秉

聖諭。臺次向該夷剝切曉諭。奴仍一面會督文武專力守禦。現於十月十九等日。臺據稟報。該夷船隻陸續開去一半。前赴廣東。聽候查辦。所有前調安徽福建各省官兵。及浙江本省防兵。業已分別裁撤。其鎮海等處尚有兵五千餘名。以備守衛。就現在情形而論。奴雖無承辦緊要事件。惟定海夷船究竟未全行撤去。奴受

恩深重。若遽行帶兵回閩。撫衷循省。實屬無以自安。相應仰懇天恩。准暫留浙江。隨同伊里布在海口嚴密防堵。俟夷船全退。定海收復。再行馳回本任。

諭軍機大臣等。余步雲奏請留浙江隨同防堵一摺。所請甚是。現在定海夷船尚未全行撤去。該提督雖無承辦要件。而海口仍須防堵。著俟夷船全撤。定海收復後。與欽差大臣伊里布一同奏明。再回本任。

甲辰。

欽差兵部尚書祁雋。吏部侍郎黃爵滋。奏稱臣等於十月初八日。馳抵廈門。查明六月間攻擊夷船等情。於十四日恭摺

奏

聞在案。茲於十一月初一日行抵建陽縣之油源塘。承准軍機大臣字寄十月十七日奉

上諭。前曾降旨著祁寫藻等於浙江審案完竣後馳赴廈門密查。本年六月間攻擊夷船情形據實具奏。本日又據鄧廷楨等將七月間攻擊番船擒獲黑夷漢奸之出力員弁奏請鼓勵該尚書等此時計已行抵廈門。著將此案攻擊情形並此次所保各員弁是否覈實一併訪查明確據實覆奏等因欽此茲查該前督臣鄧廷楨撫臣吳文鎔所奏攻擊番船生擒黑夷並在洋擊獲購土漢奸一摺係屬彙案具奏其攻擊番船一案

係興泉永道劉耀椿。因金門銅山交界一帶為泉州洋面來路。於本年三月間密飭廈防同知顧教忠。崔慕水勇三百八十餘名。並雇備大小商漁船十一隻。委令水師提標左營守備楊靖江帶領。放至金門銅山洋面。上下梭巡。四月二十一日卯時。在宮仔前穿山洋面。見有大夾板船一隻。在彼寄碇。知係販煙夷船。督飭水勇各船。併力驅逐。夷船開礮打來。我衆奮勇。一齊拋擲火礮。開槍環擊。維時夷船已被攏逼。不及復行開礮。惟亂擲鐵彈抵抗。水勇頭目陳育。手執藤牌。首先躍過夷船。隨有二十餘人。蜂擁而上。占其後梢。夷人執鎗亂刺。我衆開槍。並用彼鎗回擲。夷人

先後傷斃十一人。水勇亦傷斃八名。時值南風驟起。夷人砍斷船纜逃駛。水勇亦即跳入海中。鳴水回船。計奪獲夷船銅礮一門。礮蓋一箇。並於我船上拾得大小鐵彈四十五箇。海面鈎得夷帽一頂。鐵鎗四枝。此楊靖江攻擊番船之實在情形也。其擊獲黑夷一案。係四月二十日虎嶼洋面。有夷船一隻遊奕。並有夷人數名。駕坐杉板船一隻。直駛內港。維時署銅山營參將陳顯生管帶兵船。在彼巡緝。見該夷似欲上岸。督令各船弁兵。施放槍礮。迎前轟擊。將杉板船擊沉。忽有黑夷二人。凫水逃近岸邊。被外委郭德長帶兵拏獲。其虎嶼遊奕夷船。被該署參將追至外洋。達

竄。隨將黑夷二人解省。此陳顯生等掩獲黑夷之實在情形也。至署福州協都司周光碧。係浙江衢州鎮守備。經前督臣鄧廷楨調至閩省。派往泉州海口一帶。查拏煙販漢奸。其帶領水勇。僨獲通夷匪船一隻。人犯十一名。煙二千餘兩。查係四月二十六日夜間。在圓頭洋面之案。以上各情節。臣等夏間在閩省時。除據各員弁稟報外。並於因公接見官弁時。隨時詢問。俱無異詞。其獲解銅礮。破蓋礮子。鐵鎗。夷帽等件。並拏獲之黑夷。夾果。暗麻。納二名。均經送到臣等行館。公同驗看。茲復於赴廈時。沿途察訪。並查知頤教忠。俞益。二員。捐貲。雇募水勇名數。均屬衆見共聞。確

有可據。該督撫所保各員弁。覈閱原奏。與臣等查訪相符。
尚無不實。

硃批知道了。

祁窩藻黃爵滋又奏。再。廈門七月內防堵夷船一案。係在
臣等前次起程之後。此次來廈。亦經向該處鄉民弁兵及
紳士人等一併查詢。知夷船係於七月二十四日晚間來
至青嶼外洋。當經提臣陳階平。興泉永道劉耀椿。督率文
武員弁暨各紳士等。連夜分布兵勇。各處防守。二十五日
辰刻。三桅兩桅夷船各一隻。駛入青嶼口內。向水操臺開
礮。直衝內港。經遊擊任經猷。都司張然等。帶駕兵船十餘

隻。開礮堵擊。安海汎守備魯恩仁連開二礮。打中夷船火藥處所。煙燄突起。岸上山頂民人望見。一齊鼓掌稱快。署中軍參將孫雲鴻等亦開礮擊碎杉板船一隻。該夷始行退泊青嶼門內。二十六日巳刻。夷船復駛向水操臺開礮。直到大礮臺。副將靈德。葉長春等在大礮臺向東南施放銅礮。連中夷船。將其帆索燒燬。鼓浪嶼官兵亦開礮轟擊。夷船不能衝過。旋即撥轉退去。仍泊口內。二十七日巳刻。夷船復放杉板三隻。追一商船。勢甚危迫。經同安縣胡國榮並鄉紳陳榮試。陳榮植等飭令水勇駕划龍船儘力追逐。開礮擊中夷人五名。倒跌船上。南岸嶼仔尾官兵亦

開礮夾擊該夷船隨即逃至青嶼停泊。計三日內兵丁傷斃六名。遊擊任經猷因奮力堵擊被礮殞命。居民均無傷損。該夷除被划龍船破中五名外。其餘被擊落海者。查無確數。迨二十九日晚間。夷船始揚帆而去。其夷書一件。係於去後交漁船帶呈等情。覈與該提督巡道向臣等面述情形大畧相同。查廈門兩次被夷船滋擾。其六月間聯經接仗。民情不無驚惶。至七月內沙墩礮位布置已具。夷船雖遭駛入內港。而人心恃有准備。均各鎮靜。

硃批知道了。

乙巳浙江巡撫劉韻珂奏。竊臣仰蒙

天恩擢授浙江巡撫。自川省起程。沿途訪詢。不得啖夷實情。深為
焦急。嗣行抵安徽之鳳陽縣臨淮關。獲晤廣東

欽差大臣琦善。亦祇將天津夷情。向臣告述。其定海夷情。伊亦未
能深悉。臣抵任後。本擬先赴甯波府。探詢底蘊。會同籌議。
因趕辦武關。一時不能前往。前准

欽差大臣伊里布。咨會業經出示。定邑士民。如果夷人並不向定
民擾累。定民亦不得復行查拏。現又准咨會。啖夷船隻。定
於十月十九日。分船起碇赴粵。所有外省官兵。全行撤退。
本省官兵。酌量裁撤。各屬所雇鄉勇。一併撤去。沿海商漁
船隻。開港放行。並接來函。云啖夷近來頗為馴順。各等因。

是該夷之果否並不擾累。是否如期赴粵及是否輸誠馴順。

欽差大臣伊里布專司其事。固知之甚悉。而臣雖身羈省垣。其夷情若何。民困若何。若不密加探訪。夢寐時覺難安。當即差人密往定海查探。現據回稱。該夷在定海城外築有礮臺。在道頭地方亦修有馬頭。復聞有河遁通達城內。設有鋪面。售賣洋貨。闔城民房。實已蹂躪不堪。臣又聞該夷初到定海。尚不騷擾。現在不甚安靜。已將定海所屬之岑港。沈家門等處民房占據。搶奪森淫。雖定海奸民間有為其役使者。而各島居民均志切同仇。不肯趨附。並聞該夷有設

有偽官示諭定民令其接濟情事至其起碇船隻有云赴粵者有云未盡赴粵者有云時來時去者隻數多寡亦傳說互異復據象山縣稟報十月二十二日有夷船六隻在洋遊奕各等情查夷船現未盡赴粵省其在象山遊奕之船或即係在定洋停泊之船亦未可定其夷船赴粵之多寡自應以

欽差大臣函稱數目為準亦未便以探聞之詞為據惟該夷現蒙聖恩准其赴粵聽候查辦何以仍在定海有修築礮臺等事是否修築在甬陷定城之時抑或修築在蒙

准赴粵之後又搶奪姦盜是否在

欽差大臣示禁定民之先抑或在示禁定民之後。臣尚不能確知。如果修築等事在後。是廣東籌議尚在未定之時。而定海夷情已顯露藏禍之跡。如果搶奪等情在後。是我雖以誠相與。而彼終以詐相應。且如果真心赴粵。又何以設立偽官。示諭定民。種種情節均屬可疑。誠恐該夷有欲在定海互市之意。縱定海為海洋通中扼要之所。南近福建。廣東北達江蘇。山東。直隸皆可揚帆分駛。儻在此通商。其船隻忽南忽北。較從前更為便捷。若任其來往。則沿海貧民以及失利漁艇並土盜船隻。竟難保不被其勾結。設各省口岸處處防堵嚴加稽查。是又不得任其自如。亦未必能相

安無事。且定海居民既被蹂躏不堪，猶不附和從夷。將來籌辦善後，自應加意撫恤。該夷在此通商，則文武之稽查彈壓輕重兩難。在在均屬棘手。況浙江省為東南財賦之區，而寧波府實為浙江精華之地。跡其欲住定海之心，難保無覬覦寧波之意。否則燒煙在廣東受挫，在粵閩何以不敢豕突澳門、廈門，而反豕突定海耶？湖查乾隆二十一年間，甯波崎頭洋有夷船一隻停泊，恭奉

上諭：向來洋船進口俱由廣東之澳門等處，其至浙江寧波者甚少。間有遭風漂泊之船，自不得不為經理。近年乃多有專為貿易而至者。將來熟悉此路，進口船隻不免日增，是又成一市集。

之所。海濱要地。殊非防微杜漸之道。不可不預為留意。又乾隆

二十二年奉

上諭。甯波向非洋船聚集之所。將來祇許在廣東收泊。不准收入
浙江海口。各等因欽此。今我

皇上亦祇許該夷赴粵叩關。仰見

先聖

後聖慎重海疆。若合符節。現經

欽差大臣琦善奉

命赴粵查辦。自必籌度萬全。斷不僅為目前之計。即

欽差大臣伊里布駐劄鎮海。亦必能洞察夷奸。妥為經理。原無俟

臣之鰥鰥過慮。第臣渥受

殊恩。採知夷情既有可疑。若專候廣東查辦。竊恐廣東不知定海
近時夷情。又恐赴粵夷人甘語偽求。致被蒙混。相應請

旨飭令廣東

欽差大臣琦善將臣探訪情形查覈。斟酌辦理。仍請

飭浙江

欽差大臣伊里布就近確查夷情。隨時密咨廣東。以期籌畫妥善。
臣俟武閘事竣。將署中公牘分別趕轉。即當馳往鎮海。親

歷察看。再行具奏。

諭軍機大臣等。本日據劉韻珂奏。採訪定海夷情一摺覽奏均悉。

已降旨飭令琦善伊里布體察情形妥辦並將原摺鈔給琦善
伊里布閱看矣。劉韻珂著俟武閩事竣並將各案清釐即赴鎮
海再行詳細確查該夷現在情形會同伊里布妥為籌辦。

又

諭。本日據劉韻珂奏。採訪定海夷情一摺覽奏均悉已諭令劉韻
珂於武閩事竣馳赴定海會同伊里布確查情形籌辦矣。夷情
詭譎早在意中。該摺所稱修築礮臺開通河道等情如果在定
約赴粵靜候查辦以後是其無意退還定海或故為此伎倆以
圖控制已可概見。況夷船既已赴粵何以十月下旬尚有六隻
在象山洋面遊奕。著琦善即將各情詰問該夷因何若此反覆。

劉韻珂奏稱未便以渠探問之詞為據。著伊里布再行詳細確
查定海情形。究竟若何。並著一面密咨琦善。一面據實具奏。劉
韻珂原揭著鈔給琦善伊里布閱看。

戊申。

諭內閣烏爾恭額以封疆大吏責在守土。前因噶夷斷絕貿易。朕
早料其必於海疆要隘肆行滋擾。屢經降旨飭令各督撫嚴加
防範。勿任覬覦。乃烏爾恭額不能先事籌畫。以致定海倉猝失
守。復調度無方。一籌莫展。似此昏曠無能。罪無可逭。現據軍機
大臣會同刑部遵旨議罪。擬將該革員發往新疆充當苦差。尚
不足以示懲儆。烏爾恭額著改為戍監候歸入明年秋審情實。

已革署遊擊羅建功護遊擊錢炳燦王萬年業經罪坐主將著照原擬發往新疆充當苦差。蓋已革署守備葉配道業經革職。應毋庸議。

己酉戶科掌印給事中朱成烈奏。相傳啖夷嘗侵安南。安南人造輶船長僅三丈。船高於水僅一尺。兩頭尖銳。頭可為尾。尾可為頭。船用二十四楫。鼓楫進退。矯若游龍。兩頭架紅衣礮。以擊夷船近水處。其船即沈。夷大敗。至今望見安南輶船。即落膽而去。臣嘗詳推其理。蓋以啖夷船大如山。其礮必與船平。不能下擊。下擊則入水中。即使船之兩旁安置破眼。亦必出水在八九尺以上。否則海波注之。輶

船出水僅一尺為彼礮之所不及而得專力以擊其船底。故獲全勝可否。

飭下兩廣督撫照樣製造以備攻剿。

諭軍機大臣等有人奏海防事宜稱有安南製船最利攻擊等語廣西近接安南有無此項船隻是否足資海防內地可以做照製造之處著梁章鉅查明具奏。

壬子署京口副都統海齡奏奴才前至京口時適值署理兩江總督裕謙前赴揚州舟泊江口奴才與其會晤詢問吳淞一帶海口情形據稱所有吳淞狼山福山江蘇繫要之處該署督俱經嚴緊防範等語奴才復親身查看沿江一帶距

城六十里之圌山。誠為京口要隘。凡自南往北之船。必由此處經過。欽飭令瓜洲水師副將李澄等。安設礮位。派委妥員。帶領兵丁。時加巡防。其圌山迤北。則焦山。象山。雖屬緊要。第焦山。迤東。近年沙淤於水淺。即本處熟悉水性之船。往往有擋淺者。外夷之船。諒難前進。拏仍飭令該營汎用心巡防。不可稍有疏懈。且勘各處離城不遠。儻有警報。即當就近帶領旗營官兵。相機辦理。

諭軍機大臣等。本日據海齡奏。查看沿江要隘一摺。江蘇吳淞狼山福山各要口。現俱有官兵嚴密防守。據稱圌山為京口門戶。凡自南往北之船。必由此處經過。自應加意巡察。著嚴飭該副

將李澄等認真稽查所設礮位不時操演務令致遠有準臨時方為力。至所轄兵丁亦當隨時訓練悉成勁旅毋得有名無實日久視為具文。

欽差兵部尚書祁寯藻刑部侍郎黃爵滋奏竊臣等於十一月初一日在福建之建陽縣接奉

廷寄遵即將前抵廈門時業經查訪明確各案於初四日由浦城縣恭摺奏

聞在案茲於十四日在浙江富陽縣舟次復承准軍機大臣字寄

十一月初三日奉

上諭祁寯藻等奏遵查廈門接仗情形一摺此案既據該尚書等

密傳該處鄉民及未與是役之弁兵。捐貲招募之紳士。分別訊問。並據水師提督陳階平呈遞親供。均相符合。著毋庸議。其另片奏廈門防守情形。覽奏已悉。惟本日據吳文鎔奏報護督日期摺內。有閩洋夷船尚未全行南駛之語。該尚書等尚有續查事件。計此時接奉諭旨。當已折回閩省。該處洋面。現在有無夷船停泊。自必確有見聞。著查明據實具奏等因。欽此。且等查明省洋面。近年以來。夷船游奕停泊。沿海奸民勾通接濟。販買煙土。利之所在。日引日多。漳泉兩郡洋面。處處有之。而泉州之大墜山一帶。尤為夷船往來最熟之地。蓋大墜山。有泉可以取水。附近各鄉。煙販尤多。歷經各督撫嚴飭查

擎而夷匪漢奸視為利鷹營汎差役倚為奇貨是以禁令雖嚴總未絕跡臣等十月十四日自廈門還泉州面詢署知府沈汝瀚據稱十月初間大墜洋面陸續有夷船寄泊前後共九隻此去彼來蹤跡靡定至十三日賸有五隻十五日臣等過惠安縣詢據署知縣雷希稟稱現賸三隻旋聞駛去此泉州洋面夷船停泊之實情也至臣等邇查廈門接仗情形摺內附片陳明自七月後夷船並未駛入口內係專就廈門內港接仗而言其廈洋口外夷船是否再來臣等查閱海口時曾面詢興泉永道劉耀椿及副將靈德等據稱十月初四日太撫口外望見有夷船二隻經過

停泊。彼時正查點礮臺兵丁密為設備。因其並未駛入口內。謹遵

諭旨。未經開破。至次日該船駛去等語。此廈門口外夷船停泊之實情也。伏思閩省奸民勾夷販煙久成飼習。經該督撫專委道員並水陸提鎮合力督辦。臣等於三月內復會同總督奏明嚴辦漢奸並籌巡防事宜奉

旨遵行。維時文武員弁。振刷精神。認真辦理。數日之間頗有起色。楊靖江之貨緝煙船周光碧之臺次拏獲大夥煙販。其明效也。自廈門滋擾之後。提督巡道拆回防守不能專力泉州要隘。而夷船更挾民船為羽翼。漢奸又恃夷船為淵藪。

近又明知我兵不先開礮。任意遊奕。地方營汎徘徊觀望。
急則恐滋事端。緩則仍蹈前轍。此現在洋面夷船甫欽復
肆之實情也。以上各情節。臣等在閩時。確有見聞。載之該
護督臣吳文鎔摺內。閩洋夷船尚未全行南駛之語。係屬
實在情形。

論軍機大臣等。本日據祁寫華黃爵滋奏。洋面夷船停泊情形。據
查泉州之大墜山一帶。尤為夷船往來最熟之地。煙販甚多。禁
令雖嚴。總未絕跡。該尚書等十月間。在泉州廈門等處。詢知夷
船往來蹤跡靡定。自廈門滋擾之後。提督巡道折回防守。不能
專力泉州要隘。以致夷船任意遊奕等語。現在琦善赴粵查辦。

尚未奏報情形。該夷說詐多端。情殊叵測。著吳文鎔督飭將弁。
認真巡防各口。毋得稍形鬆懈。是為至要。

祁窩薦黃爵滋又奏。臣等竊惟夷目義律。恃其船堅。擾我
海疆。以浙江定海無備。乘虛而入。嗣復一面滋擾廈門。一
面赴津呈訴我。

皇上開誠布公。中外一體。

特命大臣赴粵查辦。該夷苟有人心。自必輸誠感悔。敬俟

恩施。惟聞夷匪自據定海以來。修築城河。起築礮臺。繕治馬頭。開
設鋪店。似為久假之計。頃又置偽知縣於城鄉各處。徧貼
告示。責令居民迎接夷官。兵丁充當工役。並偽設營汛等。

官與偽縣廳受詞訟等情。是其公然據為已有。並無退去之意。端倪顯露。且據定海被難紳士金士奎等公呈。該夷殺掠姦淫。我民呼號痛苦。情狀凶慘。聞之令人流涕。其所稱撤退兵船赴粵之說。自十月十九日以後。其船忽去。忽來。總無確數。定海城南蓮山道頭一帶。夷船仍舊羅列。現在廣東查辦。尚無端緒。聞鎮海居民。因軍營外省客兵全行撤退。本省各兵亦有裁撤。水勇鄉勇均各遣散。商漁船隻。亦開港放行。大為驚恐。公具知單。於十月二十三日鳴鑼聚集千餘人。赴

欽差大臣伊里布行寫。具呈懇求。仍留鎮海。又請提督祝廷彪等。

仍駐招寶山等處。以資保護。其定海居民。自夷人張貼告示之後。各處村島男婦。紛紛逃避。內渡至甯波者。現已數遍萬人。是該夷一面顙求。

欽差出示曉諭。禁止我民。不敢擒拏夷衆。藉以自安。一面擅自出示。騷擾欺凌。使我民進退無路。流離失所。外而夷情如彼。

內而民心若此。臣等道路傳聞。疑信未定。及至浙江省城。

密詢撫臣劉韻珂。及司道府縣等。眾口一詞。情形昭著。現

在琦善想已行抵廣東。體察夷情。揆蔑度理。自能籌畫周

密。仰慰

聖慮。如果該夷懷

德感

恩謹遵約束。從此退還定海。通商禁煙。相安無事。海疆控馭自有常經。萬一夷匪辜負。

天恩乞請無厭。挾船礮以自恣。據城邑而不歸。

國體攸關。諸夷屬目。該署督臣琦善。豈能聽其所求。不加裁抑。是則通商之議未定。員嶺之勢益張。浙江乃閩粵之腹心。與江蘇為唇齒。而鎮海尤全浙之咽喉。定海夷目一日不去。則民心一日不安。此時機宜尤關緊要。相應請旨飭諭。

欽差大臣伊里布深思遠計。現在鎮海民心如何鎮定。定海難民

如何安集。酌留之兵。設有緩急。是否足資防堵。將來如須攻取定海。是否仍應再行檄調。該大臣膺此重寄。自應通盤籌度。謀出萬全。斷勿僅憑夷人赴粵之言。信其必退定海。稍疏警備。更請

敕下浙江巡撫暨廣東福建江蘇各督撫。於海口要隘。照舊嚴密設防。加倍慎重。其山東直隸奉天沿海地方。雖北風司令夷船不能遽至。而相地度勢。亦應先事預防。何處應增修礮臺。移駐兵丁。何處可築沙墩土壘。增置礮位。及此無事之時。妥為布置。不但戢奸夷窺伺之心。亦可壯兵民奮勇之氣。即使備而不用。終勝於用而無備也。該夷所恃者。惟

在船礮既不與外洋接仗。其船無所施技。海口有礮礮之具。其礮亦不能橫行。查廈門沙墩。該夷礮子陷入不過二尺。聞乍浦土墩亦然。約計夷礮可及十里之力。陷入沙土。僅深尺許。礮火雖烈。亦非不可堵禦之物。該夷貪利畏害。狡詐性成。如果處處有備。時時提防。在彼失其所恃。則威氣日頽。急其所求。則奢心漸斂。然後專意通商。就我禁約。因其敬畏撫而馭之。如此則

恩威並濟。後患永除矣。

硃批所奏甚是。

欽差大臣協辦大學士兩江總督伊里布奏。竊於道光二十年。

十一月初九日承准軍機大臣字寄十一月初一日奉

上諭御史曹履泰奏。粵東澳門傳有舟山夷人私信。請飭確探一
摺。如果此信屬實。是該夷於占據定海之後。既無居民同住。又
無食物可買。且水土不服。患病甚多。勢必不能久住。惟係貿易
私信。未可憑信。著伊里布派員確探。是否有此情形。相機籌辦。
等因。欽此。復准浙江撫臣劉韻珂鈔摺咨會。以探聞夷情。
種種可疑。請

旨飭令琦善及拏妥為籌辦。拏逐細查覈該御史所呈夷人私信。
事多確實。惟所載祇係六七月間之事。其八月以後情形。
未經賅載。至撫臣所探夷人修築礮臺。設立偽官。及搶奪。

姦淫各情。亦尚有不實不盡之處。拏查該夷於六月初七
日夜。攻陷定海。其時城內及附郭居民。先已紛紛四散。所
留者不過數十人。該夷當即設立偽定海知縣。出示諭民。
回城同住。並於城內開設店鋪。招人往販鴉片洋貨。民間
志切同仇。並不歸附。亦不入城與該夷交易。其時正值溽
暑。夷官不服水土。鴉疫大作。患病人多。病斃者亦復不少。
至八月以後。天氣涼爽。病夷漸多痊愈。現在又因寒冷。復
有病死之人。然不似夏間之衆。該夷入城之始。頭目人等。
或居衙署廟宇。或居高大民房。其所帶夷兵。則在教場口
岸等處。支搭帳蓬。分頭住守。迨八九月間。夷兵亦逐漸移

入民房城內及附近之奉港沈家門等處房屋多為所占。該夷將門壁拆毀更易又將居民所遺財物據為已有。搬入船中並因其船隻停泊道頭地方在岸上添蓋草房數間派人住宿其城外礮臺則自攻陷定海以後即行建築且所建不止一處又於礮臺之外空掘地道插植竹籤阻我進兵之路高阜之上復豎立木棚一架令人在上瞭望以探我兵之是否進剿其所設偽知縣自六月以來業已三易其人先係布爾利繼係郭士立現在人係加音前於七月間偽知縣張貼告示諭民輸納糧賦後又令民接濟民間並不允從該夷亦未向其追責至該夷所帶糧米現

尚充足。其牛羊雞鴨等物則時往各處購買。間亦持來搶奪。然多係夷兵所為。非由夷目主使。該夷兵等又有與蟲民互殺。致斃民命。民人亦有將夷兵殺死之事。蓋緣該夷素無紀律。以致夷兵倚衆肆擾。前次探聞其事。即經諭令懿律嚴加約束。現在夷衆業已斂戢。不復四出騷擾。此乃撫浙後。歷次訪悉情形。為御史曹履泰奏呈夷信內所未及。並為撫臣劉韻珂探聞所未盡者也。拏伏查該夷犬羊之性。狡猾異常。其底蘊最難窺測。今該御史以該夷不能久居定海。係憑鈔獲私信而言。查此信係七月間所發。迄今四月有餘。該夷猶未全數退去。則信內所稱斷不

想在舟山久居之說。不過夷衆之私議。其主持此事之頭目。未必即有此意。至撫臣以該夷設立礮臺。設立偽官。謂其欲在定海互市。係據該夷在定情形而論。亦尚未深悉。夷情。摯細加揣度。此次該夷稱兵犯浙。原係圖得馬頭。而其所欲為馬頭之處。不在澳門。即在定海。如果准其澳門開市貿易。自不致再有覬覦定海之心。僅澳門或有阻格。不令通商。則定海乃該夷已得之區。恐未必即肯舍去。雖不敢久據城池。而欲求在此設立馬頭。勢所難免。現在懿律已赴廣東。此時該省正當查辦之際。幸惟有鎮靜防守。俟得有粵信。體察情形。相機安撫。

伊里布又奏。再拏細思。該夷前在天津一經琦善道旨曉諭。即行起碇南旋。其情極為恭順。乃旋浙之後。雖曾逗留多日。然亦並無桀驁情形。此次赴粵聽候查辦。琦善仰遵

聖訓。結以恩信。示以聲威。自能化頑梗為馴柔。使其不敢妄生希冀。況該夷以海外小夷。弄兵於數萬里之外。勞民傷財。經歷數月。實已難堪。今既仰沐

恩施。准予查辦。當亦不敢妄有所求。度勢揆情。粵省必能辦理結果。惟是該夷性極貪婪。情更奸詐。現在粵省撤防師船。於十月十七日。被該夷在洋轟擊。擄去本艇一隻。此外又有。擄船尋釁之事。是該夷之貪戾性成。背約構釁。已有明證。

該夷在天津籲求之事。不止通市一端。勢不能事事悉如所願。且即以通市而論。該夷之所注意者。在於澳門。設立馬頭。蓋聞澳門乃西洋市場之場。該夷與各國皆向西洋貨屋居住。今若准該夷在彼分地築房。勢必有費調停。設或西洋不肯讓地。則該夷必欲在定海創立馬頭。查定海為洋面扼要之處。不宜令外夷在此通市。撫臣劉韻珂所論。切中事機。而以幹管姦窺測。則更有進於是者。何也。蓋該夷以攻陷定海為通市之計。而我即准其在定海為通市之區。所關係於

國體者。殊非淺鮮。似更不宜允許。但該夷既不能在澳門分

地。又不能在定海通商。則鋌而走險。勢所必至。所以備之之策。必宜預為籌。及查該夷船堅破烈。若在海洋接仗。制勝甚難。即航海登陸攻擊。亦恐其備我甚嚴。不能下手。並恐其中途攔截。難以前進。拏細加籌畫。惟有守之一策。足以杜其奸謀。而折其驕氣。查該夷勞兵於外。業已半載。有餘。已老之師。銳氣當喪。我但堅守口岸。不與相爭。其勢難以再逞。且嚴禁接濟。則其食易盡。時出疑兵。則其衆易驚。大約久則半年。少則數月。該夷必因敵難支。心有轉計。然後相機設法。急為收撫。即但允於粵通市。不予以馬頭。亦可。嚴。事雖相持之際。我亦需費甚煩。各省沿海地方。亦恐不

免有震驚之虞。防守之累。然經費可以籌備。尚屬易於轉輸。至各省果能戒備謹嚴。不致即為所擾。較之定海通商。貽患將來。且有虧

國體者似為妥善。雖夷人失市而來者必應得市而退。在粵自不難於完結。僅事或不了。先防以耐之。而終歸於撫。摶所見原屬萬有一然之慮。惟粵事尚未定局。則制敵機宜。不敢不先事熟籌。謹特密陳。伏候

採擇。至現在定海喪亂。屢次探訪。實已較前敵戰。惟該夷尚未全退。其前次又曾搶掠滋擾。民間共深憤懣。惟望出師剿擊。以為復仇之舉。今見按兵不動。衆議日滋。並有赴擊及

福建提臣浙江撫臣處投遞呈詞籲請轉奏以期
聖主赫然震怒。許為剿辦者卒伏思民難固在所當恤。而輿論亦
不能曲徇我

皇上此次俯允該夷所請。

准予查辦。原係為斯民謀久遠之安。而不止為旦夕之計。此時夷
目業已赴粵。奉旨自應俟粵省如何措置。得有確信。再行分別
籌辦。無為浮言所搖。復議攻剿之理。且於細按事勢。該夷
前之騷擾間關。正其愚昧失策之處。設其於到浙以後。始
終以美言小數。妄結民心。一面約束夷衆。秋毫不犯。則迄
今已及數月。蠻蠻之氓。難免不為所誘。該夷更將在定海

通商粵省查辦愈形掣肘。今該夷計不出此，倚衆逞強，以致民心怨恨，堅不服從。其久據定海之心，必將稍息。似於大局不為無裨。惟此意不便向民間曉諭，拏惟有善為撫慰，告以粵省必能竣事，夷船不久離浙，以示鎮定。

伊里布又奏：再浙省地闊緊要，必須添鑄大礮，以備不虞。拏前於議覆御史曹復奏摺內，業經奏明在案。查各礮本係在省鑄造，業已鑄成二位。查驗不甚合法，自應另委熟悉軍工之員，監視指示，方不致虛糜工費。查定海鎮總兵葛雲飛，諳習工程，現在鎮海防堵。拏已將各工匠調至鎮海，飭令該鎮監造，並委甯波府知府鄧廷彩、鎮海縣知縣

葉藝及在營遣差之鹽大使鄭鼎臣幫同經理以期適用。惟甯波及鎮海等處口岸紛歧必宜多為製備。李現飭鑄造自八千斤至三千斤之礮六十餘位。俾資分布。八千斤六千斤各礮雖官船不能承載點放而用以防守海口。則較夷人之礮更遠更烈。據該委員等督同工匠叢算共需鐵六十萬斤炭一百二十萬斤。前次採買之鐵尚屬不敷。現連應用之炭一併分飭添購。源源運解一面搭爐起鑄。約計來年正月可以工竣。

諭軍機大臣等。本日據伊里布奏慮探夷情一摺。又另片密陳覽奏均悉。喚夷詭譎異常。朝夕反覆。早在意計之中。朕前次准令

琦善赴粵查辦。蓋欲因勢利導。示以羈縻。及早戢兵。原係為斯民謀久安長治之策。該夷貪很性成。蹂躪地方。挾定海以求澳門。稍不如意。便生覬覦。澳門定海。均為海疆要區。安可聽其貿易。此朕深慮熟籌。早有定見者也。現在琦善想已到粵。如該夷聽受訓諭。則退還定海。無俟勞師。實為上策。儻竟不遵約束。種種逞刁。則琦善必據實奏聞。另籌辦法。統俟粵省奏到。再示機宜。各路調兵。現已陸續歸伍。而本地營兵。為數不少。分隘散布。巡察防堵。全在加意整飭。毋稍疏虞。該大臣片奏鑄破六十餘位。正可於間時操演有準。以期得力。儻粵省查辦不能妥協。或該夷意在尋釁。其勢萬不能已。彼時應調何處弁兵。著伊里布

一面機調一面奏聞。該大臣尤當先事綱繩。計出萬全。是為至要。儻籌辦疏懈。將來有誤機宜。朕惟伊里布是問。恐不能當此重咎也。本日和寫藻等陳奏擬著鈔給閱看。

又

諭。本日據伊里布和寫藻責諭滋奏。採明夷情各一摺。該夷既稱赴粵聽候查辦。自應將定海退還。全行起碇南返。何以各船仍在浙江省遊奕。且聞其築城添礮凌虐居民。是該夷面為恭順。性實貪殘。著琦善詰問該夷。究竟是何意見。儻仍驕恣逞口。其勢萬難就撫。務即迅速先行奏聞。一面加意羈縻。仍遵前旨辦理。伊里布等各摺片著鈔給閱看。

癸丑掌廣西道監察御史蔡家玕奏。本年嘆夷滋事定海失守。皆因浙省大吏辦理失宜。罪所難逃。我

皇上德大如天。包容海表。以和為貴。不怒而威。雖古來階舞苗格。不是過也。然使嘆夷果能恬退自安。始終恭順。豈獨仰聖天子之神武哉。實蒼生之福。而羣臣之願也。今者嘆夷堅居定海。地不我歸。又間添築破壘。高培城郭。其居心可想而知矣。臣聞能守而後可戰。能戰而後可和。戰固不足恃。而守固不可疏。處外夷以和。而不兼之以守。其果足恃乎。嘆夷耐熱而不耐寒。當此隆冬。自然安息。正宜際其安息。思憑預防。迨來年春夏之交。整頓齊備。彼雖不順。而我有以禦之。

夫以海疆萬餘里之遙。處處嚴防。其勢固有所不及。臣謂各處可照常謹守。惟粵省為喚夷出入門戶。最關緊要。必須添兵設備。然後可保無虞。夷船甚大。而我船小小。固不可以敵大。而惟多則可以制少。若能於戰船之外。多造船隻。廣儲火具。精添器械。慎選兵丁。軍令森嚴。安排海口。雖按兵不動。而

天威已振矣。總之柔遠之道。於小邦則使其懷德。大邦則使其畏威。今外夷惟啖夷為最大。我既撫之以德。而又示之以威。豈特足以服其心。並足以喪其膽也。至於一切經費。現當充足。儘數撥用。勿計有無。夫治天下。豈不貴於節用哉。臣

謂今日用財。正所以節財耳。

丙辰。蔡家玕又奏。本月二十七日。奉軍機大臣面述諭旨。御史蔡家玕奏稱。粵省為喚夷出入門戶最關緊要。宜添兵設備等語。所奏固是。惟夷船又往他省。何法以制。著詳細再奏。欽此。仰見我

皇上思患預防。深謀遠慮之至意。臣思茫茫大海。而欲其不犯邊境。豈有他術哉。亦惟先制喚夷之心而已。其一使其心之服我也。其心服我必不肯犯我邊境。雖粵不設備可也。否則使其心畏我。其心畏我則不敢犯我邊境。雖粵亦撤兵可也。現今大學士琦善前往粵省。撫夷以和。該夷若果

恭順則照常通商。煙土不至內地。定海亦必速還。航海來
王。兵船不至。是其心真服我矣。如不服我。則必與琦善爭
論。先在廣東滋事。是不可以德化者也。不可德化。則必以
力制之。而使其心之畏我而後可也。然則亦力求其使彼
畏我之法而已矣。蓋嘆夷之所恃者。其船大。其破猛。人必
以是為難制。而不知我正幸其船之大也。船大則駕駛不
靈。非風不行矣。更不畏其破之猛也。破猛則不能近擊。不
能低放矣。儻我以戰船與之對敵。則彼之破得力。而我必
受其傷。我惟以船之小且多者。以其勢。使之應接不暇。
破猛而無所用。船大而不能移。則彼失所恃。而我操勝算。

矣。臣深思而得數計。詳細言之。當夷船之望洋而來也。我用小船二三百隻。每隻止用數人。四圍擁進。彼見四面皆船。欲放礮而無從下手。即故矣。而我船行走無定。必無準頭。豈能傷我。迨我船與夷船緊接。彼更無能為力。蓋其船大。則其船沿必高礮。即不能下施。其刀戟亦不能下施。當此之時。我船齊放鳥槍火箭火毬之類。夷船大起。我船四散。立見其船燒燬。況我既以小船圍其大船。彼即有大船從旁欲救者。亦無法可救。何也。彼欲放礮擊我小船。我之小船傷者有限。而彼被圍之大船已全轟矣。此一計也。又有將火船緊燒之法。我小船之內。雜火船十餘隻。其法用

乾柴堆於船內。又用桐油將草把浸透雜入柴中。再藏火藥在內。其船兩頭均安鐵鍊約數尺長。鍊上置大釘一二枚。約尺許長。鋒利且堅。當緊接夷船之時。將三五火船釘住夷船之沿。即行放火。而衆船皆散。一時夷船及火船片板無存。此二計也。廣東有名海鬼者。其居水無異於陸地。此等皆干法潛逃之犯。

皇上若下寬詔。准其投軍效力。將功折罪。事成猶有重賞。祇須招集數百人。各給以斧鑿利器。遇夷船一至。令其潛入水內。將其船底鑿破。夷船束手無策。立時沈溺。此三計也。此外更有反間一計。請並陳之。令督撫出示曉諭。言夷邦現有

漢奸在內。前經奉

旨。查拏正法。夷人不日就擒。爾等何苦自送性命。

朝廷開寬大之恩。與爾等以自新之路。儻能得夷人之頭來獻者。免其治罪。仍加重賞。爾等若能協力合謀。將夷人一齊拏獲。則功愈高而賞愈懋。如此。則夷人聞之。恐漢奸之叛已。漢奸聞之。恐夷人之疑已。勢必兩相刺害。而我不傷一弓。不折一矢。坐觀其敗矣。以上各條。必使預為安排。以待動靜。喚夷果能恭順。心誠服我。不妨備而不用。若或違命。立即施行。彼素志輕驕。玩視中國。我正宜乘其倉猝。於用兵之始。一戰成功。儻餘類尚多。再接再厲。使其全軍不

近。膽裂心寒。俾知中國有人。

天威難犯。庶其畏我者深矣。從此潛伏海隅。不敢睥睨。雖粵省且不至。何他省之足虞。所謂欲其不犯邊境。先制其心。若如是而已。總之能使其服我畏我。各省可撤兵。粵省亦可撤兵。不能使其服我畏我。粵省宜設備。各省亦宜設備。現在或服或畏。事尚未定。而臣前摺內獨重粵省者。謂其地當緊要。先務為急。亦兼為經費計也。且臣觀今日之咷夷。欲使其服我甚難。而欲其畏我亦不易。何也。唐虞之時。階舞苗俗。厥後數千百年。未聞再見其事。矧當日格之於七助。而仍竄之於三危。若此類者。豺狼其性。鬼蜮其心。天生冥

禍原不可德化者也。以此知服我之難也。況今之嘆夷國
強且富海外諸國多被并吞而且仁義不聞以利為命我
縱備極利害大顯威嚴猶難保其不再至儻使因循不振
專主於和彼肆志以揚威我無備而有患則邊釁其何日
已也。以此見畏我之不易也。

諭軍機大臣等寄諭欽差大臣大學士署兩廣總督琦善欽差大
臣協辦大學士兩江總督伊里布威京將軍耆英署直隸總督
訥爾經額署兩江總督裕謙山東巡撫托渾布署閩浙總督吳
文鎔浙江巡撫劉韻珂廣東巡撫怡良御史蔡家玕奏籌制噶
夷事宜一摺該夷目等現往廣東聽候查辦尚屬恭順毋庸遽

議。剏擊所有該御史籌議各條著暫為存記。儻將來事有變更。
再行體察情形。如各條內有可採擇之處。酌量妥為辦理。原摺
著鈔給閱看。